

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

ECO FIEL DE LA OPINION Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Table with columns: PAGO ADELANTADO, Un mes, Tres meses, Seis meses, Un año. Rows: Granada, Provincias, Portugal, Cuba y Puerto Rico, Union Postal, Demas paises.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR PROPIETARIO,

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS E IMPRENTA,

Párraga, 5 y Puentezuelas, 2 triplicado

TELÉFONO 177-APARTADO DE CORREOS 27

PRECIOS DE INSERCCIONES

Table with columns: PAGO ADELANTADO, 1.º plana, 2.º plana, 3.º plana, 4.º plana. Rows: Anuncios, líneas, un vez, tipo 8; Anuncios de aperturas; Anuncios de empresas; Anuncios mortuorios; Reclamos; Comunicaciones.

Queda abierta

la suscripción, para el corriente año a la gran «Ilustración Artística», única en su clase en España y que está a la altura de las mejores del extranjero.

DESERTORES

La indisciplina de las huestes silvestres va acentuándose por momentos e infiltrando el pánico en las personas de sus jefes.

Poiávi-ja, al decir de sus amigos, permanece alejado de las ideas políticas; mas Dánvila porque le han dejado cesante; Beránger, el exministro de Marina, que al parecer tenía deseo de ocupar de nuevo la cartera; aunque inmediatamente la abandonara para lanzarse, cual el más afortunado espadachín, a recobrar en el campo del honor la honra que él creía perdida; y Barzanallana, el gran Barzanallana, porque no le han concedido la dirección del Banco de España, se han encargado de poner en entredicho la autoridad del que hasta el presente ha sido considerado como su jefe indiscutible.

Sintomas son estos de descomposición en el partido de la mal llamada unión conservadora, que el más obtuso de inteligencia no ha podido por menos de ver al través de la eterna sonrisa que dicen posee el falsificado Narvaez.

El partido silvestrista se va, pero se va por su propia culpa. Escalado el poder cuando la situación de esta empobrecida España amenazaba ruina, hubiérale bastado un poco de buena voluntad para afianzarse en el lugar que ocupa y constituirse en el único partido popular.

Triste final, pero después de todo profetizado sin querer, ha de ser el del partido que cuenta por su cabeza la del Sr. Silveira. Su idea fija, sin plan determinado; en los de abajo las ansias naturales de quien aspira a ser algo; en los de arriba egotismos insaciables y el prurito en todos de lo que fueron y representaron en otros tiempos, han sido los malos consejeros del partido que hoy, para desdicha de la patria, impera en ella.

Se fueron del aludido partido los citados señores, y por si fuera poco, Martínez Campos, el campeón que en términos vulgares bien podemos considerar como a perejil de todas las salsas, frunce el ceño.

Nada, nada; Silveira, se va, pero se va, para desgracia de todos, dejando un amargo recuerdo del tiempo que fué poder.

CARTA DE PARIS.

Paris 3 Enero de 1900. Pérez Galdós en-Paris.

El eminente restaurador de la novela española se encuentra desde hace un par de semanas en Paris, donde algunos literatos, admiradores en-

tusiastas de su talento, se ocupan en traducir al francés varias de sus obras.

Estas traducciones serán, para el «gran público» de Francia, una verdadera revelación, como lo fueron, en su día las de Tolstoi.

Y, a juzgar por el éxito de «Misericordia», traducida por Bixio, en el folletín del Temps, a Galdós le espera aquí una serie de señalados triunfos.

El Journal des Débats va a dar principio a la publicación de «Gloria», y el Figaro está en tratos con el autor de los «Episodios Nacionales» para la adquisición del derecho de traducir una de sus novelas, como lo está el «Echo de Paris» para la publicación de «La Corte de Carlos IV.»

Nos consta que el editor Ollendorff gestiona el derecho exclusivo de explotación de las obras completas de Galdós traducidas al francés.

En tal caso, el insigne novelista salvaría naturalmente, los compromisos contraídos con sus actuales traductores.

Al mismo tiempo que como novelista, Galdós será dado a conocer como autor dramático.

Ephémé Vicent, traductor de una ó dos obras de Echegaray, acaba de traducir «El Abuelo», drama inédito, sacado de la novela del mismo título por su propio autor, a instancias de Novelli, que va a estrenarlo en italiano.

Juan B. Ensenjal, que con igual fortuna ha exportado a España melodramas franceses como «Los dos pilletes» y «El maestro de armas», é importado a Francia el género español, adapta a la escena francesa, en colaboración con el reputado dramaturgo Charles Samson, la graciosa comedia que lleva por título «La de San Quintín»; obra que en francés se titulará «La main à la pâte» y que los traductores destinan al teatro del Odeon.

Pérez Galdós, ante que, por modestia, huye de toda exhibición y agasajo, es aquí objeto, a pesar suyo, de vivas demostraciones de admisión y simpatía.

Su paisano Sr. León y Castillo, ha dado en honor suyo una comida en la embajada de España.

El cónsul general de la misma nación, D. Eduardo Toda, le ha invitado también a su mesa.

La Société des Meridionaux, que organizó, años atrás, una hermosa fiesta en honor de Casalar, ha obsequiado al gran rovenista español con un espléndido almuerzo, al que han asistido más de ochenta socios, entre periodistas, autores dramáticos, pintores, músicos, novelistas, directores de teatro, diputados y senadores.

Y con todos estos agasajos, nadie es capaz de imaginarse lo que sufre la modestia excesiva de Galdós.

La Tabacalera

Desde que dimos a conocer las cartas dirigidas por los Sres. Loira y Noé al Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos de España, son varias las personas interesadas en los asuntos de dicha Compañía que nos han escrito comunicándonos nuevos datos y preguntando si alguna había reclamado de nosotros alguna rectificación.

En este último caso, nos hubiésemos apresurado a publicarla.

De las cartas que hemos recibido últimamente se desprende que los accionistas esperaban que después del tiempo transcurrido, se habían adoptado algunas medidas encaminadas a poner coto a los abusos denunciados, puesto que algunos de estos—dice uno de nuestros correspondientes—además de ser de interés para los accionistas, lo son para el Tesoro español; En cuanto a los primeros, opinó yo que tocarán las consecuencias cuando consigamos colocación esos capitales venidos de América, cuyos poseedores no puedan darle destino visible. Entonces veremos la tan decantada alza de sus acciones.

«Respecto a lo que el Tesoro español interesa—añade el referido co-

rrresponsal—creo que el Sr. Villaverde, tan celoso de sus gestiones como ministro de Hacienda, habrá tomado las medidas conducentes a salvar a ésta de la defraudación que se denuncia en los escritos de los señores Loira y Noé, que con zelo integramente, pues si las 125.000 pesetas que se destinan al pago de pagagueros son con cargo al Resguardo, sabido es que, según los Estatutos, la mitad de esta suma la satisface la venta de tabacos.»

Otro correspondiente, después de señalar lo mismo en otros términos menos suaves, concluye diciendo:

«Solo hego por hoy estas indicaciones, y según el resultado de ellas iré poniendo de manifiesto otros hechos que han de demostrar a los accionistas y al consejo de la compañía lo inútil y perjudicial que le resulta una dirección indolente.»

La industria francesa en el Luxemburgo.

Las valles que rodean la bonita ciudad de Luxemburgo se han convertido, desde la demolición de la fortaleza, en bulevares elegantes donde se han construido numerosos hoteles particulares. El único viaducto que existe entre la ciudad y la estación es ya insuficiente para el tránsito. Por lo mismo, el gobierno del Principado, de acuerdo con la Cámara, ha resuelto construir sobre el Petrus, un nuevo puente que facilitará la comunicación con los barrios nuevos. La ejecución de este puente ha sido confiada a M. Paul Sejourne, ingeniero jefe de puentes y calzadas, é ingeniero jefe de la compañía de ferrocarriles de P. L. M. De las obras se han encargado los Sres. Fougereolle, contratistas parisienses. Casi todos los materiales serán procedentes de Francia.

El puente del Petrus será digno de los conocimientos y atrevida habilidad del constructor. Su arco tendrá 84 metros de apertura y 81 de flecha. Las obras han de quedar terminadas en Octubre de 1902.

A. SAISSY

EL PEZ CON ALAS

FABULA

Cansado de vivir entre las olas, un pez de nueva vida apetecía exclamaba a sus clas: «¡Que dichoso sería si la grandeza de los dioses me por favor especial me concediera ágiles alas de ligera pluma, y rapido pudiera dejando las regiones de la espuma, como el águila, sube, vajar por las regiones de la nube!» Júpiter lo escuchaba y al ver el sentimiento con que volar el pez ambicionaba, alas le dió con que cortara el viento. Y apenas a, infeliz hubo es ido de su propio elemento, en contró su vigor desfallecido; bate las alas y al instante llega donde el águila sube, quiere ver y le ciga el vapor de la nube, se extremee, vacila, y muerto cae sobre la mar tranquila. Aunque de más, se sabe lo justa y natural que fué la muerte del pez que quiso asemejarse a ave, ninguno está contento con su suerte.

J. SELGAS

Tic.. tac..

Todos los vecinos de los barrios bajos que tienen reloj, y por consiguiente necesidad de echarle a menudo unas medias suelas (porque los relojes se aburren de un modo sobrano en las casas de préstamos y enferman de permanecer mucho tiempo en ellas) conocen al maestro López, el relojero, un viejecillo habilidoso en su arte, un poco gruñón, arrugado como una pasy y bizco del ojo derecho, no por el ojo que sacó y bien trazado se lo dió la Naturaleza, sino por la maldita costumbre de aplicarle la lente. Los ojos de los sabios y los relojeros, ó sea de los que por necesidad ó por amor al estudio quieren ver demasiado en los mecanismos ó en las almas, se tuercen infaliblemente.

Poses López una tiendecita como un puño en la calle del Ave María, pero, eso sí, con su escaparate y todo. Las paredes de la tienda están cubiertas de relojes que andan. Relojes de péndulo que tienen ésta en constante movimiento. La relojería parece una jaula de gorriones; allí todo se mueve y todo canta. Tic-tac, ha como un reloj; tic-tac, le contesta otro; tic-tac murmuran los demás, y el que tiene la esfera cuadrada, con un tejadito encima, y el que tiene la esfera redonda y sin techo, y el que ostenta en ella figuritas de colores, y el humildísimo que pesa, como un ceñudo, sus horas en blanco, todos, al impulso de sus respectivos mecanismos, mueven acompasadamente sus péndolos, como las aguja-nieves sus colas, y todos cantan ese hermoso himno de la vida y del trabajo que en el telar, en la rotativa y en el reloj, solo tienen dos notas: tic-tac... ¡Ah, y en el corazón también!

El maestro López está casado (lo estaba el pobre) y era la maestra una mujercita inquieta como un reloj que adelanta; mucho menos grufona que su marido, limpia como el agua de rosa y mas habil casi que López en el difícilísimo arte de la relojería.

Cuando llegaba a manos del maestro para su coupostura uno de esos relojes neuróticos (vaiga la palabra modernista) que sin lesión aparente en su mecanismo y como por obra de los malditos nervios, ya adelantan, ya atrasan, ya se paran, sin que el práctico acertara con la razón de por qué ha de andar mal un reloj que debe de andar bien. «Mira, Eugenia, le decía López a la mujer, este reloj tiene alma». Arréglalo tú.»

Y ella, con sus manos nerviosas y un poco temerosas; cogía el reloj «que tenía alma», según su marido, y con cuatro mimas lo arreglaba. ¡Para estas empresas, amigo López, no hay como las manos de las mujeres! ¡Boca abajo todos los relojeros!

En los primeros años de casados tuvieron varios hijos los esposos López. No granó ninguno; todos los relojeritos entregaron a Dios sus almas infantiles en medio del alegre tic-tac de la tienda, que los animaba a vivir íntimamente. Sin duda les llamaba desde el espacio otro tic-tac más poderoso, el que producen al moverse los astros que oyó Pitágoras y confundían tantos niños con el bataneo de sus cunas. ¡Así se van al cielo de de ellas!

Tristes, pero resignados, quedaron en la vida los esposos López como un espejo cubierto de otro espejo; pues de tal suerte eran gemelas sus almas, que la imagen que en una se reflejaba la reproducía la otra. Querían como deben quererse las dos piedras sillares de un puente bajo del cual pasa un río. La misma frescura las bañaba, la misma oscilación las acariciaba; si cae una piedra en el centro del agua, el mismo círculo se abate en ellas, y si pasa bigando una lancha, las dos sienten con igual intensidad el chapoteo de los remos.

Años y años disfrutaron de ese dulce paralelismo de sus almas; años que López media por los relojes de pared de la tienda y su mujer por otro humilde reloj de plata; que López la regaló el día de su boda. Un reloj, ¡ah, picaro, que adelantaba como su dueño, y de vez en cuando, se permitía el lujo de tener alma!

No debieran jamás regalarse relojes los enamorados. Si estos siguen queriéndose, se paran aquellos; si se olvidan, corren como locos. De todas maneras salen muy caprichosos esos relojes y se rien a toda máquina de la garantía del fabricante.

Enfermé la maestra de mal de años según decían en la vecindad. Un mal que no tiene cura. La pobre viejecilla fué perdiendo su inquietu movilidad, su sonrisa apasible, su mirada viva.

En los ojos se iba muriendo el alma, y se agrandaban, se agrandaban como se agranda todo lo que toca la

muerte. López preguntaba ansiosamente al médico: ¿Pero no habrá remedio para ella? Y el doctor respondía bajando la cabeza: ¡Si pudiéramos, maestro, suprimir el tiempo; pero ya ve usted como se mueven las péndolas de todos esos relojes... con tra eso no hay ninguna medicina...!

En los últimos días de Diciembre ¡Pobre amigo mio, le decía la desdichada viejecilla a su marido, mientras los cien relojes de la tienda cantaban como pájaros su alegre tic tac, pobre amigo mio, qué solo vas a encontrarte el Año Nuevo!

Los ojos de López se llenaban de lágrimas: ¡No, no es posible—exclamaba sollozando—y los relojes, los malditos relojes, servidores de tiempo que todo lo devora, decían terca y monótonamente: si es, si es!

¡Fue posible en efecto! Al sonar las diez de la postrera noche del año expiro la santa mujer. López, abrazado a su cadáver, miraba las últimas lágrimas que quedaban en los ojos de los viejos para que no lleguen del todo.

Apartose a la fin del lecho después de arregiar sus ropas para que la muerta descansara, y salió de la alcoba a la tienda para sollozar sin que la oyese la que dormía.

En el silencio de la noche, ¿y cómo lo diré, en el silencio de la muerte, el tic tac de los relojes de la tienda resonaba como gipjes de barranadores hora dan la pena a punta de hierro.

López recordó entonces la exclamación profética de la infeliz, «qué solo vas a encontrarte el año nuevo». El año nuevo que llegaba si rápido correr de las manecillas en todas aquellas horas.

No, no vendrá para mí, exclamó mirándolos recobroso y trágicamente; el tiempo te mató a ti, pobrecita mia yo mataré al tiempo.

Y véralas al infeliz viejecillo convulso, temeroso, con ojos de fibra y manos crispadas, ir parando las péndolas de todos los relojes de la tienda que iban a saludar la aparición virginal del año nacimiento.

A cada zarpezo del viejo moría un tic tac; y lo que había sido rumor de bandada de pájaros, tornabase en el murmullo de comensal, después en débil estremecimiento de hojas, hasta que con la última péndola detenida acabó el último tic tac, y en la tienda, antes tan llena de vida, reinó, como en la alcoba próxima, el hondo silencio de la muerte.

Y el año que iba a empezar se asomaba a todas aquellas esferas muertas, cuyas manecillas pasadas fligian un gesto de terror,

Pero cuando volvió el infeliz relojero junto al cadáver de su esposa después de haber matado sin vengarla, al tiempo, aún oyó un tic tac, muy tenue, muy suave, que parecía salir de las mismas ropas del lecho.

¡Será mi corazón—exclamé extremecido.—No era su corazón, era el relojillo de plata, el regalo de boda, que desde un maebis proximo senaba como diciendole: ¡Yo vivo aún!

Cególo López y lo contempló horrorado. ¡Yo había nacido, según vio en su esfera, el Año Nuevo!

Llevó cesos esta la triste mirada al pálido y sereno rostro de su muerta idolatrada, y aquel rostro le dijo confirmando el nacimiento del Año Nuevo: ¡No ves mi vida nueva?

¡A qué matar el tiempo! Por muchos relojes cuyas máquinas paren nuestras manos, nacerán los Años Nuevos ¡ay! y con ellos vendrá la nueva vida!

Granada al día

Un robo.—Dos heridos

El día 5 del corriente a las siete de la noche se presentó en el cuartel de la Guardia civil de Baza una mujer manifestando que en la casa del conocido por Rebuscas se sentía ruido. Fueron inmediatamente guardias y encontraron la puerta abierta, y en una habitación a Francisco Balmón;

EUGENIO LEBÓN Y COMP. - FÁBRICAS DE GRANADA

GAS. Instalaciones de alumbrado y calefacción por cuenta de la Empresa... ELECTRICIDAD. Instalaciones por cuenta de la Empresa...

te, herido en el cuello y en los labios, el cual manifestó que le habían robado dos hombres mil y pico de pesetas y algunas alhajas.

La benemérita practicó en seguida trabajos, enterándose de que los ladrones eran Nicanor Gorzález y Antonio Montoya Expósito, quienes emprendieron la fuga por distintos puntos, cuando observaron que los perseguía la Guardia civil. Nicanor, en vista de que no podía escapar se entregó sin resistencia, pero Montoya entabló lucha con el guardia Pleguezuelo, cayendo los dos al suelo, en donde éste asió a aquél por las puñaladas con la bayoneta, para evitar que le matase.

Montoya y González penetraron en casa de Belmonte, porque el primero era su amigo, y cuando más descuidado estaba éste conversando con la visita, le acometieron y le taparon la boca para que no pidiese socorro. En poder de Nicanor encontraron 195 pesetas, y en el de Montoya 475. Además había en la habitación donde guardaba el dinero Belmonte 85 pesetas en plata esparcidas, un talego con 50 en calderilla, medio aderezo de oro y unos pendientes del mismo metal, que los cacos abandonaron al huir.

Nuevos semanarios.

Hemos recibido el primero y segundo números del semanario político y sociológico, que se denomina X, que ha fundado y dirige nuestro estimado amigo don Bas J. Zambrano. En dicho semanario colaboran Pi y Margall, Alfredo Corderón, Catarinas, Dionisio Pérez y otros. También hemos recibido otro semanario satírico, que se titula La Fusta, a cual, como al anterior, deseamos larga vida y muchas suscripciones, agradeciendo por nuestra parte el saludo que ambos dedican a la prensa.

El Presidente de la D. putación provincial ha ordenado al alcalde de Guadix que abone a D. Ambrosio Ruiz García 155 pesetas; al de Pedro Martín Z, a D. José Martínez Sánchez, 70; al de Toranzo, a don Pedro López Domínguez, 150, y al de Almuñécar, a D. José Romero Sicilia, 100, por los trabajos que han facilitado.

En Cúllar Baza y Laroles se celebrarán festejos los días 19 al 22 del actual, en honor de San Sebastián.

El Gobernador civil ha convocado para el día 28 del corriente a elección parcia de concejales, con objeto de que sean cubiertas las plazas vacantes en los ayuntamientos de Saleres, Béznar y Moraleda de Zafayona.

Las dispepsias y gastralgias se curan con el Elixir Escumacal de Sálz de Carlos.

Han pasado a informe de la Comisión provincial expedientes de responsabilidad, instruidos por el ayuntamiento de Huéneja contra D. Félix Hernández y D. Domingo Ramírez, y contra la corporación que presidió el primero.

Ha sido detenido en Baza Antonio Fernández Sánchez, autor de un hurto de 3 caballerías.

En Orca han hurtado dos caballerías a Jesús Chavarrón Sánchez.

Durante el segundo trimestre del año último se han hecho en el Instituto municipal de vacunación 838 vacunaciones y 40 revacunaciones con resultado, y 423 de éstas sin él.

Está expuesto al público en Cúllar Baza el reparto de consumos.

La alcaldía llama para entregarles las licencias a los soldados Francisco Calvo García, José Lorman Díaz, Manuel Camacho Torres, Francisco González, Juan Fernández Moya; para entregarles pasaje a Antonio Estaban Jiménez, Francisco Sánchez Granada, Francisco Escame Díaz, José Santiago Díaz, Juan Moya Gutiérrez, Simón Sánchez Ochoa, y para asuntos de interés a Juan Gómez

Fernández, Antonio Pozo Maroto, Manuel García del Pino, y Antonio López Bustos, el cabo que fué de Zafayones Minadores, Antonio Jiménez López y a D. Ramón Funes Galarza.

En la junta provincial de primera enseñanza ha ingresado el Ayuntamiento de Viznar 200 pesetas.

El ex-ejecutor de justicia de esta Audiencia, Lorenzo González, entregó ayer dos argollas que existían en su poder.

La Audiencia provincial ha dictado en el día de ayer auto declarándose competente para conocer en la causa por coacciones electorales, en virtud de denuncia presentada en 7 de Mayo anterior al juzgado de Guadix por don Manuel Buendía y otros, con motivo de las elecciones del pueblo de Arátches, desestimando, por tanto, el requerimiento de inhibición formulado por el Gobernador civil, a quien se participa que, si no desiste, tenga por entablada la competencia y eleve las actuaciones al Consejo de Estado para la resolución del conflicto jurisdiccional.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño doña Dolores Díaz Ledesma, esposa de don Cándido Blasco.

Se encuentra enferma de bastante gravedad, la señora doña Carmen Fernández, madre de nuestros queridos amigos don Demetrio y don Antonio Rodríguez.

También está enfermo, de cuidado, nuestro estimado amigo don José Vallejo.

Deseamos el pronto alivio de los citados señores. Si el Alcalde dispusiera que empezara el adoquinado del trozo que comprende entre la calle de Recogidas y Puerta Real, se lo agradecerían centenares de vecinos que no puedan atravesarlo cuando llueve.

Curro Vargas.

Esta grandiosa zarzuela, que ha recorrido en poco tiempo los principales teatros de Madrid y de provincias, se estrenará el viernes próximo en el coliseo de Isabel la Católica, con decorado y atrezzo de gran lujo. Desempeñará el primer papel en Curro Vargas, la nueva primera tiple Sra. Ortega, que la estrenó con aplauso extraordinario de Madrid.

Inauguración de un casino.

En magnífico edificio de don José González, y por iniciativa de este mismo señor, se ha establecido en Cijuela un casino bien montado y amueblado con gran lujo.

Se inauguró el día de Reyes, y asistieron a la inauguración todas las autoridades y lo principal de Cijuela y pueblos comarcanos.

Amanizó el acto un sexteto que fué llevado de Granada, y se obsequió a los invitados con un espléndido refresco.

Como el bello sexo estuvo también representado, por mujeres hermosas, se improvisó un baile que duró hasta las altas horas de la noche. Los concurrentes quedaron satisfechísimos de la fiesta, y todos se complacían en aplaudir la iniciativa del Sr. González, por haber dotado a Cijuela de un casino establecido en excelentes condiciones.

El coronel del regimiento infantil de Baza, número 90, llama a los individuos que se expresan a continuación, para entregarles documentos de su pertenencia: cabo Uplano Román Martínez, soldado Miguel Ortega y trompeta de caballería Antonio Oueña Ruiz.

Hermosura de la boca. Aliento perfumado siempre, se tiene con Licor del Polo de Orive; el mejor desinfectante y más barato de Higiene. 1.º premio Congreso IX de Higiene Internacional. Farmacia de Ocaña.

El Tribunal Supremo ha desestimado el recurso de casación que interpuso D. Nicolás Ruiz Cortés en autos

que signó en el Juzgado de Ronda con D. Manuel Márquez Puig sobre suspensión de pagos.

Crisis obrera

Según comunica el Alcalde de Loja al Gobernador, en aquella ciudad reina una espantosa crisis obrera, pues la pertinaz sequía que tuvo antes de pascua fué causa de que las sementeras estén muy atrasadas y de que escaseen las faenas del campo.

Una comisión de jornaleros visitó el día 5 del corriente al Alcalde demandando trabajo, sin que el Ayuntamiento haya hecho nada para conjurar el conflicto, por carecer de los fondos necesarios para invertir a unos 200 hombres que en la actualidad hay sin ocupación.

El Alcalde facilita la marcha de los obreros a las provincias de Córdoba, Málaga y Sevilla en busca de trabajo, pero esto no evitará para que estalle un motín si la situación presente se prolonga algún tiempo.

Propone el Alcalde que para solucionar el conflicto se emprendan los trabajos en las carreteras de Loja a Priego y venta de los Alzozas al Bocado de Zafarraya, en donde encontrarían ocupación la mayoría de los necesitados y que se libere una cantidad del fondo de calamidades públicas para repartir socorros.

Lo que propone el Alcalde de Loja es viable y esperamos que el Gobernador interponga su autoridad e influencia para que sean construidas las obras de las carreteras mencionadas en evitación de que exaltados los ánimos se cometan desmanes.

En Alhama empeora la cuestión obrera, porque los propietarios y labradores encargados de la manutención de los jornaleros se niegan, alegando que no cuentan con recursos, a seguir como hasta aquí.

Los días 3 y 4 del corriente 400 hombres recorrieron pacíficamente algunas calles del pueblo parándose frente a la casa del alcalde al cual pidieron trabajo; les rogó éste que se disolvieran, asegurándoles que practicaban gestiones para conjugar el conflicto.

Hasta que en Alhama haya disturbios de importancia no serán oídas las quejas de los infelices proletarios.

Comisión provincial.

Sesión de anteyar. La presidió el Sr. Espada y asistieron los señores Cueto, Burgos, Vargas, Hitos y Moreno.

Se acordó celebrar en el presente 12 sesiones.

Autorizó al Sr. Fernández Osuna para que construya un paso de aguas en la carretera de Alhama a Santafé, bajo las condiciones fijadas por el director de Obras públicas provinciales.

Aprobar un presupuesto para adquirir material anti-éptico con destino a las céntricas del hospital. Conceder un mes de licencia al vocal de la Comisión don Juan Echevarría y dos al empleado don Rafael Ramírez Sepúlveda.

Aprobar la distribución de fondos del corriente mes. Que ingrese en el hospital de dementes José Nieto Pérez, y en el hospicio Ana Raposo Montero.

A propuesta de los visitadores del hospital de San Juan de Dios, se crea una plaza de vigilante nocturno y acristan con 365 pesetas de sueldo anual.

Aprobar la cuenta de 2.154'76 pesetas invertidas en la tramitación de un pleito contencioso.

Que se autorice al ayuntamiento de Alhama para contratar un empréstito por valor de 1.000 pesetas.

Informar al gobernador civil en el expediente de incapacidad instruido en el ayuntamiento de Ferreñola a don José C. Rabio.

Se han encargado del despacho de sus respectivos Juzgados, D. Miguel Osuna Juez de Instrucción del distrito del Campillo de esta ciudad y don José Cotta Barca Juez de Albuñol.

La Junta de Cargos pasivos ha hecho las siguientes declaraciones: don Ricardo Rey Villanueva, jubilado con 7.000 pesetas; don Pedro Pastor de Gorocebal, con 5.800; don Miguel López de Berge, con 5.100; don Ángel Jamas y González, con 4.400; don Francisco Caballero, con 3.200; don Juan Roca, con 3.000; don Francisco Ray y Gutiérrez, con 2.800; don José Sáavedra, con 2.200; don José Ortiz y Ramos, con 1.200; y don Gragorio Chacra, con 4.000.

En sustitución de don Mariano Muñoz Bocanegra, que ha hecho dimisión de los cargos que desempeñaba, ha sido nombrado secretario de la Junta de Reparación de Templos y de la Delegación de capellanes el abogado de este Colegio don Nicolás Casado.

Teatro Isabel la Católica.

El selecto y numeroso público que ocupaba anoche casi todas las localidades del amplio coliseo de los Campos Eliseos, salió agradablemente impresionado de la representación de La Dolores.

La hermosa partitura de Bretón fué muy bien interpretada por la orquesta, reforzada el efecto de ante mano, y la compañía logró que el conjunto resultara, sobrasaliendo el tiple Sr. Ortega, que se nos dió a conocer como artista que domina el teatro, los tenores Sr. Ríos y Bol doli, el barítono Sr. Herrás y el bajo Sr. López.

Merced los honores de la repetición la linda jota que finaliza el primer acto.

Hoy se canta otra vez La Dolores en atención a los señores que enre sí tienen establecido turno en Isabel la Católica.

Registro civil.

Ayer se hicieron en los juzgados municipales de esta capital las siguientes inscripciones:

Nacimientos, ocho. Defunciones, siete. Antonio Ronda Barragán, José Romero Mordero, Encarnación Aguilera Montillans, Josefa Amaya Pérez, Clotilde Larios García y Pilar Ponceles Santugui, adultos, y Jesús Gómez Valverde Expósito, párvulo.

Se encuentran en Granada los diputados a Cortes Sres. Conde de Balmúa y Núñez del Prado.

Hoy se reunirá la Comisión de Orpato para tratar de los asuntos siguientes:

Arreglo general de los paseos de la Carrera y el Ssion.

Adoquinado de la calle de la Alhondiga.

Continuación del camino de la Ronda. Ensancha de la Carrera de Darro. Y otras de menos importancia.

También celebrará sesión hoy la Comisión de funciones públicas con objeto de tratar acerca de los festejos del Corpus.

Delegación de Hacienda.

Pagos para hoy.

Al Depositario-pagador, Caja de Depósitos.

Servicio de la plaza para hoy. Parada Córdoba.—Jefe de día, don Francisco Ducot Acavedo, comandante Vitoria.—Imaginería, don Juan López Ovides, comandante de Córdoba.—Hospital y provisiones, segundo capitán de Córdoba, don Manuel Saez Cruz.—Plantón en el Gobierno militar, sus ordenanzas.—Plantón en el Parque, Artillería.—Paseo de enfermos, Vitoria.

De orden de S. E. el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Jurados.

Para conocer de las causas procedidas de los juzgados que se expresan, en el actual cuatrimestre, han sido designados los señores siguientes:

Jurados del juzgado de Baza

Cabezas de familia. Don Miguel Martín Gallegos, Zújar; don Agustín Jiménez Pérez, Cúllar; don Joaquín Ruiz Fernández, Freiles; don Pedro Galindo Jiménez, Caniles; don Luis Piniillos Carmona, Baza; don Juan Argente del Castillo, ídem; don Francisco Carmona Martín, ídem; don Baldomero Hernández Puertas, ídem; don José Funes Yaquez, ídem; don Angel Lorente Bernardino, Baza; don Rafael Moreno Valdivieso, Baza; don Ricardo Rodríguez Jiménez, Zújar; don José Torres Plaza, Baza; don Juan Martín Montoya, Zújar; don Manuel Fernández Ruiz, ídem; don Lucas Cáceres Pardo, Cúllar; don León Ofuentes Muñoz, Zújar; don Avelino Bautista Navarro, Baza; don Jacinto Aparicio Usero, ídem; don José Muñoz Suarez, ídem.

Capacidades.

Don Manuel Fernández Prieto, Cúllar; don Emilio Aguado Navarro, Zújar; don Ginés Muñoz Romero, Cúllar; don Juan Arcas Castillo, Baza; don Juan Felipe Lozano Muñoz, ídem; don Santiago Martín Hortal, Zújar; don Victoriano Álvarez Sola, Cúllar; don José María Sánchez Saguza, Baza; don José Velázquez de Castro, Zújar; don Joaquín Pazo Caro, Caniles; don Leonardo Vico Soria, Baza; don José Villavicencio Jurado, ídem; don Antonio Funes Vázquez, ídem; don Luciano Torres Chocas, ídem; don Rafael Jiménez Zaquero, ídem; don Andrés Muñoz Mandoza, ídem.

Suplentes de Granada.—Cabezas de familia.

Don José Perea García, don Miguel Ferrández Sánchez, don Fernando Prados Hernández, don Eduardo Gómez Molina.

Capacidades.

Don Francisco Pérez Reina, don Miguel Mateos Peña.

Jurados del de Santafé.

Cabezas de familias. Don Antonio Martos Pérez, Chuchina; don Manuel Ramos Gómez, Santafé; don Salustiano Martín Benavides, Chuchina; don Agustín Soto Reyes, Santafé; don Plácido Molina González, ídem; don Isidro Menéndez Sierra, Chuchina; don Ramón Guzmán Navarro, Escúzar; don Domingo Alvar Vargas, Santafé; don Manuel Pérez Castillo, Alhendín; don Manuel García Díaz, Gabia Grande; don Félix Vilalbis, ídem; don José Castro Ortega, Balicena; don Francisco Luna Castro, Atarfe; don Antonio Dalgado Cartaro, Pinos Puertos; don Miguel Alonso Rojas, Fuente Vaqueros; don José Cuesta Reyes, Lechar; don José González Pajaja, Cijuela; don Antonio Martínez Omedo, Santafé; don Benito García Varela, ídem; don José Cuallar García, ídem.

Capacidades.

Don Enrique Mandoza Muñoz, Ballecepe; don Luis Aguilar Carvajal, Chuchina; don José Medina Bermejo, Cijuela; don Antonio Zapata Vallejo, ídem; don Francisco García Pérez, Lechar; don Manuel Molina Muñoz, ídem; don Antonio Jiménez González, Fuente Vaqueros; don Miguel Medinas Rioja, ídem; don Agustín Picoci Ruada, ídem; don Ildefonso Capilla Mesa, Pinos Puertos; don José Cenantes Jiménez, Atarfe; don Manuel López Jiménez, ídem; don Manuel Osuna Castro, ídem; don Cecilio Aguilar Jiménez, ídem; don José Ferrández Jiménez, ídem; don Miguel Ruiz Cabello, ídem.

Suplentes de Granada.—Cabezas de familia.

Don Enrique Martín Ruiz, don Manuel Rivera Rojas, don Francisco Fernández López, don Joaquín Martín Zamora.

Capacidades.

Don Francisco Pérez Reina, don Miguel Mateos Peña.

MERCANCIAS

Llegadas ayer a esta estación férrea

Table with columns: PROCEDE, ESPECIE, CONSIGNAT. Lists arrivals from various provinces like Alcazar, Aranjuez, Alcey, Baza, Badajoz, Barcelona, Murcia, Madrid, Sa'adell, S. S. bastián, Cádiz, Jerez, S. L. car, Sevilla, Málaga Pto., Málaga.

La guerra en el Transvaal.

Londres.—Telegramas fechados en el Cabo comunican que todas las fuerzas inglesas están sobre las armas ante el temor de un levantamiento general de los africanos. En Londres reina gran malestar por el conocimiento de tan repetidos desastres.

—La carta que publica The Globe de su corresponsal en el teatro de la guerra, ha causado penosa impresión.

En ella se dice que gran parte de las fuerzas inglesas han perdido todo valor y decisión, cediendo la desmoralización y la indisciplina.

Añade que la brigada de los Highlanders está diezmada.

San Petersburgo.—El periódico El Nuevo Tiempo se declara contra la intervención de las potencias en la cuestión del Transvaal, pues que la pronta terminación de la guerra solo puede favorecer a los ingleses.

Londres.—El gobierno ha aprobado la organización de cuerpos distinguidos de caballería, en los que formen los aristócratas que hayan pedido marchar a la guerra y que reúnan las condiciones de buenos tiradores y ginetes.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO É INTESTINOS

PERLA ESTOMACAL de R. Fernández Moreno. GAJA 10 REALES. No contiene calmantes: sus componentes combaten directamente la causa de la enfermedad...

París.—El ministro francés de la Guerra ha prohibido nuevamente que tome parte los militares en suscripciones que tengan carácter político.

Londres.—Han sido confiscados dos cañones de grueso calibre que se habían embarcado en el vapor 'Cotó' y que logró averiguarse que se destinaban al Transvaal.

A bordo de diferentes buques se han apresado también seis Mausers y numerosas provisiones de conservas.

Comunica el general Whitte desde el campamento de Frere que reanudó su ataque al enemigo contra las posiciones de César Wagonhill.

Los atrinchamientos del último punto citado fueron tomados por los boers y recobrados por los ingleses, que consiguieron rechazar a su enemigo con pérdidas de gran consideración.

Se dice que el general Buller logró atravesar el Tugela, apoderándose de 12 cañones y dirigiéndose a salvar a Ladysmith.

En un copo que hicieron los transvaalenses a un destacamento inglés, murieron de éstos siete oficiales y 30 soldados, quedando además 50 prisioneros.

París.—Ha circulado la noticia de que Ladysmith ha caído en poder de los boers y de que las fuerzas del general Buller han sufrido un serio descalabro en las orillas del Tugela.

Esta noticia fué desmentida desde Londres, pero posteriores despachos confirman la rendición de tan importante plaza.

El periódico irlandés United Irishman hace notar que sus predicciones acerca de las dificultades con que había de tropezar Inglaterra en su campaña, se van cumpliendo, y consigna que gran número de soldados voluntarios han renunciado a su compromiso.

Es seguro, dice, que Inglaterra podrá encontrar entre sus treinta millones de habitantes algunos millones de combatientes; pero es evidente que su ejército de ciudadanos se la desista de las manos en la hora del peligro.

Discurriendo después sobre las consecuencias de la lucha, añade: «La pérdida del África del Sur arrastraría a las Indias, y entonces el Canadá y la Australia tendrían que velar por su propia salvación, separándose de Inglaterra».

Correo de anoche

Artistas aristócratas En Palacio y en las habitaciones

de la Infanta Isabel, se ha verificado el ensayo de una función teatral que se celebrará el martes.

En ella tomarán parte varios efímeros aristócratas que no concurrirán el verano anterior a la Granja.

No es verdad «La Epoca» desmiente que en España se hagan preparativos navales ante la eventualidad de conflictos internacionales.

Buen préstamo París.—Al Banco de España presentará 50 millones de pesetas en oro el establecido en Londres.

El héroe del pueblo El célebre exmatador de toros «Guerrita» llegó el viernes a Madrid llamando inmediatamente al Dr. Castro para que le practicase la extirpación de un tumor.

La operación fué realizada el domingo habiéndola Rafael sufrido anímicamente.

Al terminar preguntó al operador si podía regresar a su casa pronto, a lo que el Dr. Castro contestó satisfactoriamente.

Guerra se resistió mucho a la aplicación del cloroformo. A las diez de la mañana se puso un parte que decía: «La noche la pasó el enfermo tranquilo y sin fiebre».

Los médicos han ordenado que no reciba visitas.

Un conservador disgustado El marqués de Barzanallana, insiste en su dimisión de presidente de la comisión de presupuestos del Senado.

Un presidente muerto New York.—Ha fallecido don San Clemente el presidente de la República de Colombia.

Entre dos repúblicas París.—El crucero francés de guerra Cecelle ha llegado a Santo Domingo.

El gobierno ha prohibido las manifestaciones que se intentaban contra el cónsul de Francia.

El contrabando de guerra Continúan activamente en Vergara las diligencias en averiguación de los autores del contrabando de armas descubiertos.

Esto no se crea difícil.

Año Nuevo, BOTAS NUEVAS LA DINAMO. Mesones 39

Es la mejor fábrica de calzado de Granada. Garantiza la duración de sus calzados, lo mismo en obra hecha, que a la medida.

Surtiéndose una vez en esta casa, el consumidor la preferirá en lo sucesivo, porque en calidad y precio, puede competir LA DINAMO con todas las casas de Granada.

Establece negocios a comisión, con garantía, en todas las capitales de España, hace sus ventas al por mayor rebajando un 5 y hasta un 10 por 100 de los precios de catálogo.

MIL PESETAS al que presente Capítulos de Andalucía mejores que las del Dr. Piedra, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

POR TELEGRAMO

(De nuestra redacción en la Corte.)

LA BOLSA

Table with 2 columns: Item and Price. Interior 69-10, Exterior 75-90, Amortizable 76-55, Cubas viejas 82-25, Cubas nuevas 67-15, Acciones del Banco 493-50, Tabacalera 40-00, Obligaciones de Aduanas 100-35.

Cambios. París. 28'90 beneficio al papel. Londres. 82'95 libras esterlinas.

Pidal restablecido.

Madrid 9 (7'30 n.) El ministro de Fomento Sr. Marqués de Pidal, se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que padecía.—Guerra.

CONGRESO

Madrid 9 (7'30 n.) Durante la sesión de hoy, ha habido bastante desanimación en esta Cámara. Continuó la discusión del presupuesto de Fomento.

Rectifica el Sr. Montilla. Hablan por alusiones personales varios señores diputados y entre ellos el señor Canalejas, que califica al presupuesto de Fomento y al plan general de enseñanza del ministro de rutinario y reaccionario.—Guerra.

SENADO

Madrid 9 (7'30 n.) Jura el cargo de senador el Sr. Obispo de Astorga.

Signa el debate sobre el presupuesto de Marina, defendiendo el Sr. Lezaga el dictamen de la Comisión, favorable a la aprobación del presupuesto.—Guerra.

El Toisón de Oro.

Madrid 9 (7'30 n.) Se ha concedido el Toisón de Oro, al príncipe heredero de la corona de Alemania.—Guerra.

Del Trasvaal

Madrid 9 (7'30 n.) Las noticias que se reciben de Londres respecto a la marcha de los acontecimientos en Sur de África con motivo de la guerra anglo boer, son escasas y contradictorias.—Guerra.

Conversión de la Deuda.

Madrid 9 (7'30 n.) El ministro de Hacienda Sr. Villaverde ha declarado que todavía no se ha estudiado en Consejo de ministros el proyecto de conversión de las Deudas coloniales en Deuda interior, y que por consiguiente no hay aún nada resuelto respecto del particular.

Los que regresan de las vacaciones, hacen presente la casa VIUDA E HIJOS DE A ALHAMA, que en sus establecimientos de sombrerería, Zacatín 44 y Reyes Católicos 26, les ofrecen un completo y variado surtido de Sombreros de cuantas clases lo deseen tanto para ellos, como para los encargos que se le ofrezcan.

PROCEDENCIAS SUCIAS

Madrid 9 (7'30 n.) Mañana publicará la «Gaceta» una disposición del gobierno por la que se declaran sucias todas las procedencias de Manila.

Los buques no sufrirán sin embargo cuarentena por considerarse la pasan durante la travesía.—Guerra.

COMENTARIOS

Madrid 9 (7'30 n.) Siguen haciéndose bastantes comentarios con motivo de la conferencia celebrada entre el ministro de la Gobernación y el Sr. Duque de Tetuán.—Guerra.

DEBATE

Madrid 9 (7'30 n.) El Sr. Marengo presentará en breve una proposición que dé lugar a un debate sobre la intervención de nuestra marina en las guerras coloniales.—Guerra.

DISGUSTOS MINISTERIALES

Madrid 9 (7'30 n.) Muchos diputados y senadores ministeriales, manifestaron su disgusto al gobierno, por haber aceptado el ministro de Gracia y Justicia el proyecto de reforma en la organización de Tribunales, presentado por el Sr. Montero Rios.

Lo que principalmente rechazan los disgustados del proyecto es la parte en que se apriman algunos organismos judiciales perjudicándose con esto intereses creados respetables.

El Sr. Conde de Torrealanz dice que al saber este presentó la dimisión, afirmando otros que no llegó a presentarla pero que si pensó hacerlo.

El Sr. Silvea convenció al Sr. Conde de Torrealanz, que debía desistir de una actitud que carecía de motivo justificado tanto más cuanto que el proyecto del señor Montero Rios no está aceptado más que en principio.—Guerra.

EL ESTADO DEL GUERRA

Madrid 9 (7'30 n.) El estado del Guerra no es del todo satisfactorio aunque por de pronto no inspira temores.

Hoy ha tenido alguna fiebre. Los médicos afirman que quedará bien. Sin embargo, se teme que después de la cura se reproduzca la enfermedad.—Guerra.

EL PRESUPUESTO DE FOMENTO

Madrid 9 (7'30 n.) Segun manifestaciones del ministro de la Gobernación, el presupuesto de Fomento será discutido y aprobado en el Parlamento en la actual semana.—Guerra.

LA PESTE BUBÓNICA.

Madrid 9 (7'30 n.) En la isla de San Mauricio se ha declarado la peste bubónica.

Se han dado diez casos de esta enfermedad, siguiendo en seis inmediatamente la muerte.—Guerra.

HUÉSPEDES.

Se admiten, a precios módicos Salamanca, 3.

A LOS ESTUDIANTES

Los que regresan de las vacaciones, hacen presente la casa VIUDA E HIJOS DE A ALHAMA, que en sus establecimientos de sombrerería, Zacatín 44 y Reyes Católicos 26, les ofrecen un completo y variado surtido de Sombreros de cuantas clases lo deseen tanto para ellos, como para los encargos que se le ofrezcan.

RESTAURANT SPORT

El mejor y más surtido de todos los de su clase. Servicio permanente a la carta.—Cubiertos en mesa redonda a 2 pesetas; cenas a 1'50.—Se sirve a domicilio a precios extraordinariamente económicos.—Se realizan en esta casa mil botellas de vinos finos del reino y extranjeros con 25 por 100 de rebaja.

ACADEMIA POLITÉCNICA de SAN FRANCISCO

Incorporada al Instituto de 2.ª Enseñanza de Granada y a la Escuela Superior de Comercio de Málaga.

Advertimos a los padres de familia las ventajas que ofrece este centro de enseñanza a los alumnos del Grado de Bachiller, adoptando sus estudios a la carrera de Comercio Mercantil y a las especialidades de Aduanas, Banco de España, Telégrafos y obras públicas.

Estudios prácticos de Teeduría de Libros por Partida Doble y de Francés, Inglés, Alemán e Italiano.

Esta Academia cuenta con más de veinte profesores con título facultativo y técnico, competentes y laboriosos.

La matrícula para los cursos del Grado de Bachiller y para la Carrera de Comercio Mercantil termina el treinta del corriente.

Honorarios módicos.—Pídanse reglamentos.

Horas de matrícula de 8 a 12 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde.

Calle del Hospital de Santa Ana, 12. A espaldas de los juzgados de la Plaza Nueva.

Se arrienda la platea proscenio derecha del teatro Isabel la Católica.

Condiciónes, plaza de Tovar, 1.

Interesante a las señoras

Los polvos flor de arroz conocidos por LA BELLEZA HIGIÉNICA indispensables a toda señora elegante, se han puesto a la venta en los establecimientos LA FLOREIDA y EL BUEN TONO, al precio de 3 pesetas caja.

Para trages de caballero.

lanas, estambres, vicuñas, gergas y novedades, lo mejor y lo más barato en negro y en colores y dibujos novedad recién recibidos en hermosos y muy completos surtidos, en EL SOL.

Piqués, alpaca, driles, céfiro, batistas, sedas y géneros para señoras, gran novedad todo acabado de recibir y a precios que merecen ser vean y comparen.

FRANCISCO DE P. LOPEZ SILES EL SOL. Zacatín. 5

SOLO POR 30 DIAS

Liquidación de juguetería y artículos para regalo con 100 efectos para la Cruz Roja. Zacatín núm. 9.

LA HIJA DEL AMANTE

NOVELA INTERESANTÍSIMA

tan extrañas, y Mr. Dalifroy creía que en las relaciones de la víctima encontraría la pista del asesino.

Esto le parecía lo más sencillo de la instrucción; pero necesitaba descubrir el nudo que estaba en otra parte saber que móviles habían armado la mano de aquella mujer y qué complacencias tenía; mientras no averiguase esto no había hecho nada.

Insistía en que la joven había ido al baile acompañada: una mujer joven y linda no se presentaba en un baile, lo cual hubiera chocado hasta a los criados.

Indudablemente se había presentado con nombre de uno de los invitados de la viuda del general.

Esto era lo primero que necesitaba descubrir, y a ello se consagró después del primer interrogatorio oficial de la joven y de firmar la orden definitiva de su prisión, como juez de su causa.

Entrar en campaña

Mr. Dalifroy hizo aparecer como testigos a Mad. Séverin, a los criados que había en la antecámara la noche del baile exigiendo a la primera una lista de las personas que había convidado a la fiesta.

Después de llenar las formalidades de costumbre, diciendo su nombre su edad, su clase y domicilio, que quedaron anotados por el secretario del juzgado, Mr. Dalifroy y dijo:

—Señora, para que podamos examinarla juntos, hacedme el favor de la lista de los invitados.

Esto fué dicho con el tono glacial que hubiera podido emplear con una persona desconocida, haciendo comprender a la dama que había desparecido el hombre y no quedaba ante Mad. Séverin más que el magistrado.

—Aquí está la lista,—replicó la viuda, que conocía demasiado al personaje para sorprenderse por su manera de obrar.

—¿Cuántos nombres tiene?

—Docientos, que representan unas quinientas personas, porque hay muchas de ellas casadas, con familia...

—Precisamente.

—¿Y todas estas personas han correspondido a vuestra invitación?

—La mayor parte, no puedo precisarlas todas, mucho más, con el trasfondo que me ha producido la catástrofe.

—Se comprende, señora; pero era preciso hacer un esfuerzo, restablecer en lo posible vuestra memoria... Leed en voz alta esa lista, de la que tomará nota mi secretario, y señaladme los nombres de aquellos que no recordéis haber visto en vuestros salones.

Mad. Séverin obedeció de malísima gana, y fácilmente se explica su error a la idea de que su nombre ó el nombre de sus amigos figurase en una causa criminal que había de escitar grandemente la atención pública, sin embargo, tenía que reconocer que gracias a la habilidad de Mr. Dalifroy, no tenía nada que temer, no se registrarían antecedentes que hubieran podido serle fatales.

—¿Qué hubiera sido de ella si el llamado Emilio Rouget no hubiera tenido una situación legal en el mundo? ¿si en su infancia hubiera tenido la torpeza de verle de otorgarle su protección? Esto hubiera dado luz a la justicia, que penetrando en la vida de la víctima, hubiera llegado hasta des-

cubrir el adulterio ignorado de todo el mundo.

Nada de esto tenía que temer: monsieur Dalifroy había tomado precauciones tales que la dejaban completamente cubierta y tenía que reconocer la sagacidad de aquel hombre.

Lejó pues, los doscientos nombres de la lista, dándose de vez en cuando para decir:

—A este no le recuerdo no se si es tuvo.

Con la mayoría fué afirmativa; con otros vació.

Había en aquella lista una porción de personas de esas a quienes se invita sin conocerlas apenas: se las ha visto aquí ó allá, se las recibe porque son recibidas en otras partes sin poder poner un nombre exacto y conocer sus antecedentes.

Seguando las indicaciones de madama Séverin, se ponía al margen de la lista una interrogación ó una cruz y cuando terminó este trabajo, Monsieur Dalifroy tomó la lista y la guardó:

—Ahora,—dijo a la viuda—¿estáis segura de que nadie ha entrado sin la esquila de invitación?

—¿Ese hombre merece vuestra confianza?

—No hace mucho tiempo que está a mi servicio, pero le he encontrado siempre exacto y concienzudo en el cumplimiento de su deber.

—Si hace poco tiempo que está a vuestro servicio, no podría conocer a todos vuestros convidados.

—Sin duda no los conoce.

—¿Há guardado todas las esquelas que le fueron entregadas?

—Todas.

—Está bien, y os doy gracias, señora, podéis retiraros.

Mr. Dalifroy se levantó, acompañó a la viuda del general hasta la puerta de su despacho, se inclinó respetuosamente y dió orden de que se hiciese entrar al testigo Juan.

Si Mr. Dalifroy gustaba de la solemnidad, debió quedar contento a la vista del criado de Mad. Séverin, por que en punto a solemnidad, Juan hubiera podido dar lecciones a Mr. Dalifroy.

